2023 年广西公务员录用考试《申论》真题 (C卷-考生回忆版)

重要提示:

为维护您的个人权益,确保公务员考试的公平公正,请您协助我们监督考试实施工作。

本场考试规定: 监考人员要向本考场全体考生展示题本密封情况, 并邀请 2 名考生代表验封签字后, 方能开启试卷袋。如果您发现本考场监考人员存在 违规启用试卷袋的情况, 请向人力资源和社会保障部人事考试中心举报。

注意事项

- 1. 本题本由给定资料与作答要求两部分构成。考试时限为150分钟。
- 2. 请在题本、答题卡指定位置上用黑色字迹的钢笔或签字笔填写自己的姓名和准考证号, 并用 2B 铅笔在准考证号对应的数字上填涂。
- 3. 请用黑色字迹的钢笔或签字笔在答题卡上指定的区域内作答,超出答题区的作答无效!
 - 4. 待监考人员宣布考试开始时,应试者才可以开始答题。
 - 5. 所有题目一律使用现代汉语,未按要求作答的,不得分。
- 6. 监考人员宣布考试结束时,应试者应立即停止作答,将题本、答题卡、草稿纸翻过来留在桌上,待监考人员确认数量无误、允许离开后,方可离开。

严禁折叠答题卡!

- ※ 停!请不要往下翻!听候监考老师的指令。 ※
- ※ 否则,会影响你的成绩。 ※



给定资料

资料1

2022年5月,A市认定729个"五星级平安小区",光明区海港街道有12个小区获评"五星级平安小区",居光明区各街道首位。人们纷纷打探海港街道的"平安密码"到底是什么。

近日,海港街道居民吴先生出差回家后发现,自己楼下的"爱车"竟然被"毁容"。邻居家装修时工人使用电焊未加装防护措施,导致火星坠落破坏了车漆面。吴先生找到施工队负责人沟通后,赔偿金额不能达成一致。街道多元化矛盾纠纷调处中心知悉后主动介入,经过调解,双方达成一致,纠纷成功化解。

多元化矛盾纠纷调处中心以公证机关专业调解为牵引,融合公证调解、人民调解、治安调解、司法调解等多元调解为主体,力争将矛盾解决在基层。2020年7月运行以来,中心成功化解183起纠纷,成功率达98.4%,接受当事人咨询631人次。

2021年3月26日晚,"超级花血月"现身A市。作为最佳观测点之一,位于海港辖区内的中兴大桥观景平台,迎来了众多专业的天文学爱好者及市民。在现场,一群身着高科技装备、驾驶平衡车维持秩序的民警们格外吸睛。海港街道联合派出所成立了"闪警别动队",集治安巡逻、反诈宣传、隐患排查、应急处突、便民服务为一体,日常巡逻搭载北斗定位系统和360度高清摄像头,与派出所后台监控管理系统相连接,实时传输巡逻现场画面,实现一键报警、智能派警、快速处警。

5月20日,海港街道安全教育馆迎来一群活泼可爱的小朋友,A市光明区蓝天救援队队员为小朋友们讲授水上安全与自救、急救包扎的知识。在现场,同学们与授课队员积极互动,场面十分活跃。

自 2020 年海港街道安全教育馆运作以来,依托蓝天救援队的专业力量,常态化开展应 急救护、安全演练、安全宣传、安全培训、心理危机干预等公益活动,为居民提供心理支持 与服务,不断提高辖区居民的安全意识和安全防范能力。开馆以来,已为学生和居民举办 40 多场安全培训,累计接待居民、学生、各类团体 4000 余人次。

"刷脸"进出楼栋,这不是在高端小区。光明南路 294 号,三栋建于上世纪 80 年代的居民楼内,也实现了这一设想。8 月中旬,随着崭新的人脸识别系统在单元楼上线,无物业老旧小区的居民们靠"刷脸"就能进出楼栋,在方便出行的同时,也更有安全保障。为保障居民安全,派出所还牵头修缮了一批老旧防盗门。

走进海成廊桥小区,映入眼帘的是三组电动车智能充电桩,满足居民电动车充电需求。海港街道坚持防范在前、疏堵结合,下大力气解决小区居民电动车停放、充电问题,消除"电动车进电梯"而引发的安全隐患。去年 10 月份开始,在了解到居民的"急难愁盼"问题之后,廊桥小区物业和业委会及时进行商量,充分听取居民的诉求,实地勘察小区环境,充分利用小区资源,在辖区内开展电动自行车充电设施建设。

海港街道切实解决群众身边的"糟心事、烦心事、揪心事",海成廊桥小区居民李先生表示:"现在小区更安全,邻里更和谐,群众更满意,对这个小区的归属感也越来越强。"



资料 2

2022年12月17日下午15时,C市机动车排气污染管理中心工作人员在后台开展冒黑烟车辆倒查溯源过程中突然发现,冒黑烟车辆的检测合格报告均出自市内某机动车检测有限公司,由此推测该公司在机动车检测活动中存在异常行为。市生态环境局获知此情况后,立即派出执法人员对该公司进行了现场调查。

下午 16 时,执法队员到达该公司,在对 1 号线操作间进行全面的现场排查后,并未发现机动车检测活动存在异常。但执法队员小李在车间内的一个角落里发现了一个与正常检测活动无关的 0BD 转接器,随后在现场进行了上线试验,提取数据后发现该 0BD 转接器做过特殊处理,可用于作假。看到试验数据,小李推断,这个公司在检测过程中可能使用过这个 0BD 转接器人为干扰检测结果,但现在缺乏直接有力的证据。

"这个 OBD 转接器是你们公司的吗?你们公司在机动车检测时使用过这 OBD 转接器吗?……"执法队员分别对该公司法定代表人吕某、总经理助理谭某、环保检测线负责人韦某、环保检测线工作人员黄某,进行了细致的询问。对于是否在机动车检测时使用 OBD 转接器干扰 OBD 诊断仪的问题,吕某、谭某和韦某均予否认。仅有环保检测线上的黄某承认:"之前在检测机动车时,我们好像使用过这个转接器,具体记不清楚了。"

如何证明该公司在检测过程中存在人为干扰检测结果的行为,是摆在执法队员面前的一道难题。当天,小李原本想用那个在角落里发现的转接器在现场做一个对比实验,但该转接器为三无产品,无商品编码等证明,又不在公司登记册内,缺乏唯一性。由于登记保存时未做好现场物品的标记工作,在开展现场比对试验时未与该公司确认,相关负责人坚决不承认该转接器是其公司1号线操作间内的,同时拒绝现场检查签字,现场调查取证再次陷入僵局。

"我们办案常用的调查取证方法是'抓现行+固定证据+笔录确认',但这次并没有抓到现行的违法证据,又遇到了当事人的'软'对抗。"小李在案情讨论时说,"看来他们是有准备的,这次的情况比较棘手,我们需要考虑其它的调查取证方法。"

据此,C市生态环境局立即召开案情分析会,当即决定从机动车排气污染管理中心检测过程和视频着手,深入调查处理。经请示上级,C市生态环境局牵头成立了由执法团队、技术团队和律师团队组成的专案小组,开展调查取证工作。因为生态环境部没有出台相关电子数据作为环境执法证据的规范要求,所以参考《公安机关办理刑事案件电子数据取证规则》的相关规定,从市机动车排汽污染防治信息监管平台提取整理了该公司的相关电子数据。为了更高效、科学、准确地分析数据信息,执法人员和技术部门相互协作,充分利用大数据平台,让电子数据"开口说话"。

12 月 18 日下午,执法人员在公安机关的协助下,调取了相关数据和视频分析后发现,该公司 9 月至 12 月期间共有 40 辆汽油车的 0BD 诊断仪采集的数据失实。为了进一步提升分析结果的证明力,局里邀请了三名省内检验检测机构资质认定评审员组成专家组,对相关结果进行再分析。数据分析结果表明,这 40 辆汽油车排放检验 0BD 读取数据及相应尾气检测过程中的车速、转速过程数据,不符合检测标准数据要求,所以原来的检测数据是无效的,不能作为机动车排放检测结果是否合规的判断依据。



执法人员还在现场仔细抽查了该公司的监控视频,发现有关检测人员在尾气检测时,违 反了自动检测要求,人为对正在采集数据的不透光烟度计进行操作,所以又调取了 188 辆柴油车检测过程视频。从中发现,该公司 9 月至 12 月期间,操作员在检测柴油车尾气过程中 多次使用纸巾塞进不透光烟度计,进行人为干扰,导致车辆尾气检测数据失实,并对相关车 辆出具了合格检测报告。

"该公司操作员的弄虚作假行为违反了检验检测管理秩序,构成了未按照国家规定的检验方法、技术规范进行检验的违法行为。"周律师说。

在技术部门及专家组的多次试验、调查取证和论证后,形成了完整的违法行为证据链,证据之间能够相互印证、形成闭环,证据确凿,该公司无从抵赖狡辩。小李等人就分析报告、专家意见内容对该公司相关负责人进行了最后的询问调查,最终认定该公司在检测过程中存在出具虚假排放检验报告和未按照国家规定的检验方法、技术规范进行检验的违法行为,该公司在限期内未提出异议。

根据《中华人民共和国大气污染防治法》《市机动车和非道路移动机械排气污染防治条例》等相关法律规定,参照《省环境行政处罚自由裁量规则》有关规定,没收该公司违法所得 4100 元,罚款 274138 元;对该公司未按照国家规定的检验方法、技术规范进行检验的违法行为罚款 35000 元。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》规定,将该公司人为干扰检测结果和计算机系统正常运行的工作人员移送至公安机关。

资料 3

"碰碰手表,加个好友!"这句话成了当下不少儿童社交时打招呼的见面语。儿童智能手表市场蓬勃发展的背后,也暴露出不少问题。为守护儿童"腕上安全",N市市场监管局近日召开了一次专题座谈会,听取各方意见建议。以下是部分参会人员的发言摘录:

学生家长龚某:前几天,小孩突然要我在她手表上绑定我的手机钱包。她说班上很多小朋友都这么做了,到时想买什么就买什么。有些智能手表一旦关联了家长的手机,就开通了免密支付,在家长不知情的情况下,孩子就可能会任性消费,比如打赏、购买游戏皮肤等,这不但容易导致小孩养成不健康的消费习惯,还可能危及家庭的资金安全。

某学校教师曾某:客观而言,智能手表有助于学生、家长和学校之间的沟通联系,但学生之间语音聊天、打电话越来越频繁,有的还在手表里下载了游戏和短视频 APP,课上偷着玩,课下抢着玩,不但影响了正常教学秩序,也不利于学生学习。

学生家长李某:给孩子买智能手表,主要是为了方便跟孩子联系,确保孩子安全。前阵子,孩子突然吵着要拿我的手机扫码听音乐,我才知道他的手表电话中居然自带了语音提示:"小朋友,请用爸爸妈妈的手机扫码,开通手表音乐 VIP。"其实,我觉得儿童手表只要有基本功能就行,没必要设置那么多诱导性的语音提示和支付绑定功能。

市教委周副主任:现在儿童智能手表都具有上网、拍照以及智能语音功能,有的学生自律意识差,一遇到不会做的题,自己不动脑筋思考,而是用手表拍照在网上搜索答案,关键有时候答案还是错的。更严重的是,不少手表都与人工智能平台相连,学生喜欢向手表提出各种稀奇古怪的问题,而得到的回答时常会给学生造成误导,甚至引起认知偏差,非常不利



于他们的身心健康。我们正在研究相关办法,加强对学生带手表入校以及具体使用行为的规范和引导,当然这也需要家长们的理解和配合。

市消保委监督部黄主任:我们今年对儿童智能手表消费情况进行了调查,结果显示,近一半的消费者对儿童智能手表质量表示不满,主要是信号不稳定、定位不准确、屏幕显示质量差、材质不安全等问题,有的厂商涉嫌虚假宣传,产品售后维修困难。

市公安局周警官:我们遇到过不少因儿童手表免密支付引发的经济损失案件。我们发现,有恶意程序伪装成游戏 App,当小孩在手表上下载安装后,恶意程序就能轻松进驻到手表中,手表就被远程控制,容易被不法分子采集位置信息、监听通话记录,甚至偷拍偷录视频,有时可能危及儿童人身安全。希望家长引导孩子正确使用手表,一旦人身和财产受到侵害,应及时寻求警方帮助。

市关工委刘副主任:由于缺乏筛选和监管,用户容易下载到血腥暴力的游戏 App 和内容不健康的漫画 App,极易诱使未成年人模仿。一些 App 在安装时,不用授权就可以直接获得定位、通讯录、麦克风、摄像头等多种敏感权限,轻易就能获取孩子的位置、人脸图像、录音等个人隐私信息,存在极大的信息安全漏洞。

某儿童手表公司曹经理:我们会千方百计确保产品质量,针对用户反馈的第三方软件问题,我们已在第一时间下架处理了问题应用程序。但守护儿童"腕上安全"仅靠我们一家公司是不够的,我们已向行业协会提出建议,出台相应的行业自律公约,共同为孩子们提供干净安全的手表。

某大学姚教授:儿童智能手表集多种功能于一体,但功能的多样性也带来了一系列"负产品"。治理儿童智能手表乱象,根本在于要从更高层面出台相应的法律法规或政策标准,同时社会各界也要共同担当作为,合力确保孩子"腕上安全"。

市场监管局王副局长:大家所反映的问题都不同程度存在,且问题所涉及面较广,给执法带来一定难度。我们将不断探索新的监管方式,丰富监管手段,提高监管专业能力。

资料4

日前,S市十五届人大常委会第 43 次会议表决通过了新修订的《市容环境卫生管理条例》。其中对于设摊经营、占道经营等行为由以往的全面禁止变为了"重点区域禁止",不再"一禁了之",引发了网友热议。有网友认为,此举体现民意,但也有人担忧,放开之后,是否会增加管理成本?为此,记者进行了调研。

"星光里"夜市人流如织,老王的"地摊照相馆"人气很高。最开始,他的摊位只有一张桌子,后来他和集市上的朋友合作,以房车为载体,一边作为拍摄舱,一边售卖咖啡,挂满照片的房车自成一道独特的风景。老王说:"最初,我只是想过渡一下,没想到一直走到了现在。"

记者注意到,相比夜市的固定摊位,流动摊贩的自由度更大,成本更少,但风险也更大。 这类摆摊并不被即将实施的法规所允许,但在人流量大的地铁口、交通路口,依然会有流动 摊贩出没。晚上 11 点,在地铁口卖炸串的邹阿姨手机响了,接完电话后,她立刻招呼其他 摊主收摊,大家心领神会——城管来了。邹阿姨和丈夫一人一个摊位,摆在两个相邻的路口,



远处的儿子见机给父母通风报信。邹阿姨他们骑上车,藏进一家商铺的通道里。"我们也想过到政府划定的区域去摆摊,但是这些区域都不沿街,摊位费也高,对于我们这样的小摊贩并不合算。"邹阿姨对记者说。

都说"人间烟火气,当数夜市最浓",针对这部法规的评论,网友们说的最多的一个词即"烟火气"。法规中对设摊经营不再"一禁了之",让市民读到了一种开放与包容的城市治理气度。

"童年的回忆和烟火气一起回来了!"老马停好车,走进"九街夜市"后感慨道。天刚擦黑,"九街夜市"已是人声鼎沸。步行街两面是古色古香的殿宇楼阁,中间的小摊次第排开,水果生鲜、烧烤肉串、衣服饰品、美甲、套圈、气球、鲜花……应有尽有。老马家在长龙,这次专程带女儿小美来"赶集"。

像老马这样专程逛夜市的市民不在少数。不少市民说,缺少了摊贩,这座城市总觉得少 了几分灵气和暖意,夜市就是一种载体,实现人与人之间更亲密的交流,使城市不再是钢筋 水泥的森林。

夜市不仅是中老年人的乡愁,也是年轻人的乐园。在多个网络社交平台,夜市话题均为流量热帖。每个从夜市归来的"90后""00后",回家第一件事就是发朋友圈,有的甚至开启直播,而这些网上的流量又引来线下流量,为夜市积攒人气。但是,也有人坦言,"烟火气"管不好,很可能就变成了"火气"。

"没有人不爱路边摊,除了周边的居民。"住在新牌坊的小孙此前是夜市的投诉者。"炒河粉的摊位就在我家楼下,一直闹到凌晨4点。夜市取缔后,一下子清静了。"不过,几年之后当小孙搬到箐口后,她又异常怀念当年的喧嚣,成了夜市的支持者。

市民需求关乎"里子",市容管理关乎"面子"。在"岐山夜市",清洁工大叔指着地上散乱的竹签、纸盒,向记者吐槽:"这怎么扫?扫了前面后面还有,永远也扫不干净。"他说,至于烧烤摊留下的油污,只能等夜市收摊后才能刷洗。

夜市星光灿烂,运营和管理成本却不低。一场夜市的背后,除了组织方的精心策划,还涉及多部门的联合行动。江北区商务委蔡主任说,如果在划定区域内开夜市,需要交通部门的支持;治安工作如何做,需要公安部门给予指导;食品摊贩的证照是否齐全,需要市场监管局的监督;摊贩的市容"善后",需要街道、城管部门来管;一旦有流动摊贩进入夜市,还需要相关部门来执法。

摆摊不能"一禁了之",但也绝非"一放了之"。此番对设摊经营的立法疏导,对管理者也提出了更高的要求。比如哪里可以设摊?与居民区的距离多少为好?公共市政设施是否完备?消费纠纷如何调处?辐射人群是否匹配?……这都需要更精细的管理体系作为支撑。

作答要求

(一)请根据"给定资料 1",概括海港街道开展平安小区建设的做法。(15 分)要求: (1)全面,准确,有条理; (2)字数不超过 200 字。



- (二)根据"给定资料 2",谈谈 C市此次生态环境执法行动对你有哪些启发?(20分)要求:(1)分析全面,准确合理,条理清晰;(2)字数不超过 250字。
- (三)假如你是 N 市市场监管局工作人员,请根据"给定资料 3",对座谈会上反映的问题提出解决的初步建议,供领导参考。 $(25\,
 m 分)$

要求: (1) 全面,准确,有条理; (2) 有针对性,合理可行; (3) 不超过 300 字。

(四)根据给定资料,以"里子"和"面子"为话题,联系实际,自选角度,自拟题目,写一篇文章。(40分)

要求: (1) 立意明确,内容充实; (2) 思路清晰,语言流畅; (3) 参考给定资料,但不拘泥于给定资料; (4) 字数 800-1000 字。

查看答案及解析

第一步

下载星光公考 APP



第二步

登录"星光公考 APP"→ 首页→申论批改→选择对 应试卷→编辑答案,提交 即可查看答案及视频解析